
Áramlik-e az éter?   

Korunkban a fizikusok két nagy táborra oszlanak: éterhív kre és nem éterhív kre. 

 
Az egyik tábor szerint a Mindenséget kitölti egy közeg, a világ-éter, és a bolygók, 
csillagok, galaxisok ebben a közegben mozognak. A másik tábor szerint ilyen közeg 
nincs, a Világegyetem üres, illetve csak anyag tölti ki valamilyen s r séggel, de a 
világ r maga a semmi. Mindkét tábornak több mint elegend indoka van arra hogy 
alátámassza nézetét. Az éterhív k számára már a Védák kinyilatkoztatásai is az 
éterr l szólnak, amit az indiaiak Akasának neveztek.  A nem éterhív k számára 
Einstein relativitáselmélete áll rendelkezésre, amelynek diadalútja száz éve töretlen. 
Mindkét tábor kísérleti tényekre hivatkozik, amellyel igazolja elméletét. Ám az 
éterhív k közt sincs mindenben egyetértés: van aki szerint az éter nyugalomban van, 
és van aki szerint az éter mozog, áramlik. Ez utóbbi nézetet osztom én magam is. 
Amikor Faraday és Maxwell kidolgozta az elektrodinamikát, hamar kiderült hogy 
léteznek elektromágneses hullámok, amiket aztán  Hertz kísérletileg is kimutatott. 
Bebizonyosodott, hogy a fény is elektromágneses hullám, és a sebessége 300 000 
km/s. Nos, ha a fény hullám, akkor bizonyára közege is van, amiben terjed, 
gondolták, és akkor meg lehet mérni ezt a sebességet. Ha ez a közeg, az éter valóban 
létezik, akkor a Föld is ebben halad, mégpedig 30 km/s sebességgel, és akkor azt is 
mondhatjuk, hogy a Föld felszínén 30 km/s sebesség éterszél fúj! Ha megmérjük a 
fénysebességet az éterszél irányában, és rá mer legesen, akkor eltérést kell 
tapasztalnunk. Michelson és Morley kidolgozott egy érzékeny interferométert, 
amellyel ezt a mérést végre lehetett hajtani, és nem találtak eltérést! Pedig a 
m szerük a várt effektus századrészét is már kimutatta volna! Ekkor keletkeztek a 
klasszikus fizika épületén az els repedések. Elég sok mindent kitaláltak az 
éterelmélet megmentésére, ilyen volt a Lorentz-Fitzgerald féle kontrakciós hipotézis, 
amely szerint azért nincs eltérés, mert az éterszél irányában álló interferométer kar 
egy picit összenyomódik, pont annyira hogy kompenzálja az eltérést. Mások 

 

Poincaré, Lorentz 

 

felfedezték azt  a matematikai eszközt, amit aztán Einstein 
alkalmazott a relativitáselméletben, 1905-ben, épp 100 éve. Einstein kijelentette hogy 
éter nincs, és minden egyenesvonalú, egyenletesen mozgó vonatkoztatási rendszer 
egyenérték , és a fénysebesség mindegyikben ugyanannyi. Ez magyarán szólva 
annyit jelent, hogy ha én a fény után megyek mondjuk 299 000 km/s sebességgel, a 
fény t lem nem 1000 km/s sebességgel távolodik, hanem a teljes 300

 

000 km/s 
sebességgel! Hát ezt a kotyvalékot elég nehezen nyelte le a fizikus társadalom, 
évtizedekig mentek a viták, a paradoxon gyártások, s t valljuk meg, az Origó és 
Index fórumon ma is közkedveltek ezek a viták. Aztán a relativitáselmélet sikerei 
annyira meggy z ek voltak, hogy a fizikusok elfogadták, s t a legfontosabb 
vezérelvvé tették: egy elméletet akkor tekintettek elfogadhatónak, ha összhangban 
van a relativitáselvvel, különben csak közelítésnek jó. Innent l a hivatalos fizika a 
nem-éterhív k táborába tartozik. Bár való igaz, hogy amikor Einstein megalkotta az 
általános relativitáselméletet, és kiderült hogy a gravitáció a térid görbülete, akkor 
kezdte úgy érezni hogy ez a görbült térid mégiscsak valamiféle éter! De ezt már 
senki nem vette komolyan.  



Ha  a relativitáselmélet ennyire sikeres, akkor miért vannak mégis éterhív k? Ennek 
egyik oka az, hogy ma már sok olyan mérési eredmény van, ami ellentmond a 
relativitás elvének. Laborban kimértek 300-szoros fénysebességet is, márpedig a 
relativitás szerint a fénysebesség a fels határ. Kimérték a mikrohullámú 
háttérsugárzást, és az az ötödik tizedesjegyben jellegzetes anizotrópiát mutat, ami 
arra utal hogy a Föld 365 km/s sebességgel mozog az Univerzumhoz képest. Íme az 
abszolút vonatkoztatási rendszer, mégiscsak létezik! Mégis csak meg lehet mérni az 
abszolút sebességet! Ha pedig az éter létezik, akkor az egész fizikát újra kell 
gondolni, da capo al fine! Születtek is éterelméletek szép számmal. Az egyik szerint a 
Michelson Morley kísérlet eredménye azért negatív, mert a Föld magával ragadja az 
étert, ezért a Föld felszínén nem fúj éterszél. A cikk további részében erre a kérdésre 
koncentrálok. Valóban áll az éter a Földhöz képest, vagy mozog? És ha mozog, 
milyen irányban és milyen sebességgel? A Föld úgy viszi magával az étert mint a 
légkörét, vagy az éter akadálytalanul átfúj a Föld teljes testén? Megmutatom, hogy 
nem vagyunk találgatásra utalva, kísérleti adatok állnak a rendelkezésünkre, amelyek 
segítenek a döntésben! Az én elméletem szerint minden gravitáló test nyeli az étert, 
mégpedig olyan sebességgel, ami szökési sebesség néven ismert. Ez a Föld felszínén 
11.2 km/s , és a Földt l távolodva csökken. A Nap is gravitáló test lévén, szintén 
áramoltatja az étert, mégpedig a Föld távolságában kb. 42.4 km/s sebességgel. A Föld 
a pályáján 30 km/s sebességgel halad, ha ezt a Nap által keltett éteráramlással 
(vektoriálisan) összeadom, az eredmény 52 km/s lesz. Emellett a Föld Naphoz közeli 
oldalán az éter kicsit gyorsabban áramlik mint az ellentétes oldalon, ami kb 13000 
km-rel távolabb van. Végül még két dolgot kell figyelembe venni: A Föld forog, ezért 
az egyenlít n lev megfigyel még plusz 463 m/s sebességgel mozog keleti irányban. 
Igen ám, de a forgó Föld az étert is egy kicsit magával forgatja, mégpedig 2/5 
arányban, feltéve hogy tömör gömbnek tekintem. Ezért az egyenlít i megfigyel az 
éterhez képest valójában csak 278 m/s sebességgel mozog. Ha tehát a Földet 
körülrepülöm egy repül géppel,

 

egyszer keleti irányban, egyszer meg nyugati 
irányban, és megmérem hogy a Földön maradt megfigyel höz képest a repül órája 
mennyit siet vagy késik, akkor le tudom ellen rizni az Einsteini relativitáselmélet és a 
vetélked éterelméletek jóslatait. Amelyik

 

számszer en kiadja az eredményt, az a jó! 
Nos, ezt a kísérletet valóban elvégezték, mégpedig Hafele és Keating, 1971 
októberében. Keleti irányban 41,2 óráig repültek, 8900 m magasan, nyugati irányban 
pedig 48.6 óráig repültek, 9400 m magasan. Két tényez vel számoltak: egyrészt az 
általános relativitáselmélet szerint a gravitációs térben lev óra lassabban jár, ezért a 
Föld felszínéhez képest magasabban lev repül gép órája kicsit siet. A másik tényez 
a Föld forgása, ami miatt a földi megfigyel sincs nyugalomban, hanem 463 m/s 
sebességgel mozog. Emiatt azt várták, hogy a keleti és a nyugati irányban mért 
id különbségek eltér ek lesznek, és így is lett! Ez a tény máris kizárja azt az 
éterelméletet, amely szerint az éter a Földhöz képest mozdulatlan, mintegy vele 
mozog, vele forog! Ha ugyanis így lenne, akkor a keleti és a nyugati irányban mért 
id eltérés ugyanannyi lenne. Hafeléék azonban azt találták, hogy a kelet felé haladó 
repül órája 59 nanoszekundumot késik, míg a nyugat felé haladó repül órája 273 
nanoszekundumot siet a földi megfigyel höz képest! Hát ez elég jelent s eltérés. 
Amikor számszer en is ki akarták értékelni, akkor így számoltak: keleti irányban a 



gravitációs hatás +144 ns, a kinematikus hatás -184 ns, a kett együtt -40 ns, a mért 
érték pedig -59 ns. Nyugati irányban a gravitációs hatás +179 ns, a kinematikus hatás 
+96 ns, a kett együtt 275 ns, a mért pedig 273 ns, elég jó egyezés. Van ám azonban 
egy bökken , mégpedig a kinematikus hatás kiértékelésénél: ha a repül k magasságát 
és sebességét számszer en behelyettesítjük, akkor nem a várt -184 ns és +96 ns jön 
ki, hanem -260 ns és +156 ns! A jelent s eltérés okát azzal indokolták meg, hogy az 
utazás nem folyamatos volt, hanem a repül k id nként leszálltak, és ha az utazás 
pontos jegyz könyvét vesszük alapul, akkor ki kell jönnie az eredménynek. Nos, ez 
elég gyenge érv, és igazából arra utal, hogy nem vettek figyelembe két jelent s 
tényez t, amit viszont az áramló éter elmélete alapján lehet kiszámolni! Az egyik 
tényez az, hogy a Föld forog,

 

és így valójában egy Kerr-metrikájú gravitációs teret 
hoz létre. Ez azt jelenti, hogy a Föld az étert kis mértékben magával forgatja, 
mégpedig ha a Föld tömör gömb, akkor éppen 2/5 mértékben. A másik tényez a Nap 
gravitációs terének hatása, ez kisebb mérték , mert miközben a repül k körbe 
haladnak, hol távolodnak, hol közelednek a Naphoz a földi megfigyel höz képest, így 
a két hatás majdnem kiejti egymást, csak kb 20 ns marad mint afféle hibatag. Ha ezt a 
két plusz hatást is beleszámolom, akkor gyönyör en

 

kijön Hafeléék mért eredménye! 
És nem kell az utazás részleteire hivatkozni! Hafeléék tehát 

 

anélkül hogy tudták 
volna 

 

az áramló étermodell helyességét igazolták! És még egy apróság: azt is 
igazolták, hogy a Föld tömör, nem üreges! Ha ugyanis üreges lenne, akkor nagyobb 
mértékben ragadná magával az étert forgás közben, és ez a mérési eredményben is 
meglátszana. Nem vagyunk tehát találgatásra utalva az étert illet en: Hafele és 
Keating méréssel igazolta, hogy sem az éter nélküli Einstein-modell nem helyes, sem 
pedig az olyan étermodell, ahol az éter a Földhöz képest mozdulatlan. Az éter mozog, 
áramlik: áramlik a Föld felé, mert minden tömeg nyeli az étert, és kissé forog is a 
Földdel együtt, a Kerr-metrikának megfelel en, és hát ugye a Nap is áramoltatja az 
étert, hisz ezáltal tartja  a bolygókat a pályájukon! Naprendszerünkön belül 
kolosszális éteráramlások vannak. A Galaxis pedig egyenesen olyan, mint egy lefolyó 
körüli örvény, amelynek magjában hatalmas fekete lyuk van. Az éter áramlik, él, 
táplál minket. Bel le tev dik össze minden anyag. 
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